

你好，2021年

● 郝大新

盼望着，盼望着，2021年面带微笑向我们款款走来，让我们共同祈福2021年国泰民安、企强工富、家旺人和，道一声：你好，2021年！

在踏入2021年门槛的瞬间，回望共同走过的2020年，我们百感交集。这一年，我们有过恐惧、迷茫、彷徨、无奈，我们更有着团结、拼搏、奋斗、荣光。

2020年，面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，我们沉着有力应对各种风险挑战，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，三大攻坚战扎实推进，经济增长好于预期，人民生活得到有力保障，社会大局保持稳定。实践再次证明，有习近平同志作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，有全党全国各族人民团结一心、顽强奋斗，英雄的中国人民就一定能够战胜前进道路上出现的各种艰难险阻，社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。

2020年的中铁二十局面对历史与现实给出的应答题和加试题，从容作答，成绩斐然。疫情防控“疫”起行动，抗洪抢险闻“汛”而动，复工复产追

“干”超越。“全面收官”“全部贯通”记录着中铁二十局人的拼搏，“提前完工”“成功拨移”书写着中铁二十局人的奋斗，在2020年，中铁二十局人按下最“燃”快进键，与时间赛跑，誓把疫情损失夺回来，把发展势头抓上来。

2020年，有太多的经历值得回忆，然而纵观人类社会历史，从来就没有平坦的大道，每一次面临的困难总会被人性的勇气和智慧征服，克服困难反馈给人类的则是一次次攻坚克难之后的发展进步。让我们继续奋斗，整装再发，以“越是艰险越向前”的勇气和“风雨过后见彩虹”的豪迈，走向充满希望的2021年。

2021年，我们将庆祝中国共产党建党100周年，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，作为共和国长子，中铁二十局的发展将进入各种风险挑战不断积累甚至集中显露的时期，我们要有草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天下秋的见微知著能力。

2021年，我们要抓主要矛盾、抓矛盾的主要方面，坚持有理有利有节，十指弹琴，统筹推进，持续

发展；我们要根据形势需要，把握时、度、效，及时调整工作策略，善于总结，打造属于自己的特色和亮点；我们要团结一切可以团结的力量，调动一切积极因素，为了鼎盛复兴梦想，不达目的决不罢休，不获全胜绝不收兵；我们要广开言路、集思广益，五湖四海、唯才是用，坚持目标、问题、结果导向，走高质量发展之路；我们要开放思维，解放思想，实事求是，善于发现人才、培养人才、使用人才，大兴人才强企战略；我们要立足企业实际，保持定力，做好自己的事情，培育优秀企业文化，讲好企业发展好故事，凝聚共识，汇聚力量，实现内涵式发展；我们要树立底线思维，准确识变、科学应变、主动求变，善于在危机中育先机、于变局中开新局，抓住机遇，应对挑战，担负起建筑央企典范的责任与担当。

面对2021年，我们既会遇到沟沟坎坎，也会遇到风风雨雨，经历过2020年大考的我们自豪、自信、自觉。新年新气象，让我们“不畏浮云遮望眼”“乱云飞渡仍从容”，满怀信心走向希望的2021年。

作者单位：中铁贵州公司

元旦，我们在海外坚守

● 简文杰

今年元旦，对于秘鲁安第斯国家公路项目部的员工来说，不仅没有时间休息，反而更忙了。秘鲁当地时间1月1日凌晨4点，天空泛着鱼肚白，项目驻地大院内，司机米勒正在发动汽车，项目常务副经理郝亚锋匆匆吃过早饭，准备从瓦努科驻地出发。他此行的目的是前往280公里外的首都利马交通部解决弃土场问题。

元旦期间，项目正处于建设的关键时期，每名职工都坚守岗位，为项目节点目标在冲刺。虽受疫情的影响，不少国内的同事“出不来”，海外的同事“回不去”，但是大家齐心协力，抱着必胜的决心克服面临的困难。

“在这个关键时刻如果我走了，会让工区段人心涣散，虽然我迫不及待想回家陪家人，但是我必须留下来，跟大家一起并肩作战，这也是我的责任。”26岁的陈辉坚定地说到。陈辉来海外工作已经3年有余，因这场猝不及防的疫情，原本在秘鲁第二次停航前可以休假回国，但他选择了放弃。元旦一大早，他就和中秘方同事一起去工地查看沥青拌合站的建设情况。在拌合站，他鼓励大家：“今天是元旦，祝大家节日快乐。感谢大家坚守岗位，相信我们一定能完成业主下达的任务目标，争取让一区段先行建成通车。”

“这是我在海外工作的第5个年头，也是在海外度过的第4个新年。”秘鲁项目综合办公室负责人表示，和以往不同的是，今年受疫情影响，让我们的坚守更加艰难。加上目前秘鲁感染新冠肺炎人口数量已超100万人，面对境外疫情防控的巨大压力，我们依然有很多中国同事坚守岗位，推进复工复产，保持海外平稳发展。项目自8月复工以来，全体参建员工顶着防疫压力，积极推进复工复产，目前全线1000名中秘方员工坚守岗位，在元旦佳节掀起施工大干热潮。

“这是我第一次在秘鲁跨年，感谢家人对于我们工作的鼓励与体谅，既然选择了这份工作就要承担这份责任，我相信困难总会过去，现在的奋斗在未来都将会成为我最美好的回忆。”项目新上场西语翻译梁笑玉说到。

疫情无情，人有情。在困难面前，这个团队互相关爱、互相照顾、勇往直前，元旦当天，厨师正忙着包饺子，为当晚的聚餐做准备。当夜幕降临，项目院内的路灯亮起，元旦聚餐也在此刻拉开帷幕，劳累一天的员工们看着一桌子的美食，满心欢喜，为了活跃气氛，让大家暂时忘却对家乡的思念，项目办公室还精心准备了一些小游戏，在互动的游戏环节，大家笑声一片，仿佛忘却了疫情带来的烦恼。在欢快的笑声中，大家度过了一个快乐的元旦佳节。“今年的新年，很多中国同事无法与家人团聚。但大家能聚在一起，就是一种缘分，与秘鲁的朋友们一起共祝元旦，不仅收获了友谊也收获了满满的祝福。”郝亚锋感慨到。

他们是中国铁建最可爱的人，在“一带一路”倡议下，将自己的青春奋战在海外，为企业的鼎盛复兴奉献自己的力量。

作者单位：秘鲁安第斯高速公路项目部

三口之家的元旦佳节

● 李京华

元旦早上，6个月大的女儿给了王新建夫妇一个大大的惊喜，只见她颤颤微微地坐在床上，对着爸爸妈妈呵呵地笑。

王新建和妻子张婕都是莫桑比克公司总部的员工，这个元旦对于他们来说，意义非凡，这是他们三口之家在非洲过的第一个中国节。受新冠疫情影响，莫桑比克国际航班停运，怀孕中后期的张婕不得不选择在非洲生产，好在一切平安顺利，宝贝健康成长。

一大早，张婕给女儿穿上了红色的新衣服。因为孩子从出生到现在，没有拍过满月、百日艺术照，夫妻俩准备利用元旦，让同事给孩子拍上一组照片。这可忙坏了大家，准备拍摄道具、布置拍摄场景，在大家的帮助下，拍摄的照片虽比不上影楼的效果精美，但胜在真实且别有意义。在拍摄过程中，宝贝很是配合，经常被逗的呵呵大笑，给这个疫情笼罩下的元旦添了一些童趣，带来许多欢声笑语。

“今天是元旦，新年的开始，大家要吃好喝好才能不想家啊！”公司大厨耿武军一边准备菜品，一边憨厚地笑着说到，只见餐桌上已经摆好了海鲜、烧鸡、小菜等精美可口的菜肴，还有果汁、可乐等饮品。虽是元旦，但大家严格遵守防疫规定，实行分桌分餐制，王新建和同事们将食堂的餐桌分散摆开，每张餐桌间隔一米，大家将饭菜到自己的盘子，各自坐到自己的餐桌，端起饮料遥遥举杯共庆元旦。

为了让大家在元旦这天好好的放松，晚上的时候，公司在院子里为大家放映了电影。此刻，王新建夫妇抱着孩子，跟同事们一起看电影放松心情。虽然孩子出生到现在，爷爷奶奶和姥姥姥爷都没能抱上，没能让两家父母享受天伦之乐，对于王新建来说，是个小小的遗憾。但是在海外，在大家的帮助和照顾下，孩子健康成长，让王新建很欣慰。

归期未有期，元旦后的农历新年也许还是在莫桑比克度过，王新建能做的唯有祈愿新冠疫苗顺利研发、接种，早日回国，一家人团聚享受天伦之乐。

作者单位：莫桑比克公司



新年快乐 毛超摄

异国他乡迎新年

● 张诺亚

岁末年尾，辞旧迎新，家家烟火气，人人盼团圆。

万里之外的马拉维恩桑杰至玛尔卡公路项目部驻地大院内，虽然没有张灯结彩，但是20多名员工团聚在餐厅里，一起包饺子、聊工作谈生活、讲述2021年的打算，添了几分节日的氛围。

马拉维恩桑杰至玛尔卡公路项目是连接马拉维南部地区与莫桑比克贝拉港的重要交通枢纽。目前项目施工已过大半，高效施工的背后，是团队夜以继日的努力与配合。

“这是我在马拉维度过的第3个元旦。从上场到现在，还没走出过恩桑杰市。不过看着这条路慢慢成型，全线20座涵洞全部完工，我感到非常自豪！”调度员李力是最早一批来到马拉维的员工，他见证了这条道路由一张设计图纸变成现实的全过程。

作为中国铁建在马拉维国别市场的首个项目，恩玛公路项目建设期间受到了马拉维政府及当地民众的高度关注，并赢得

马拉维2届总统的盛赞。

“元旦期间，不仅是全体中方员工，我们的马拉维员工也主动请缨申请加班。两年的并肩作战，中马方员工在技术工艺和协同配合上，默契度都达到了百分之百。所有人都奔着一个目标在努力，就是将公路早日建成，让恩桑杰早日通车。”项目经理郭治南在开工初期就十分重视“配合”，强调中马方要共同进步、一起努力。

2020年2月份入职的马拉维员工杰克森说，他最感谢的是自己的中国师傅涵洞工班长梁雷。梁雷从开始的手把手示范，到让他独立上手，到掌握了混凝土浇筑的均匀技巧，还学会了模版支固的对线方法，使他迅速成长并3次获得优秀员工表彰和奖励。

在欢声笑语中，路基工班完成了当日第98车土方填筑作业，坐上了接驳大巴。每个人的眼里都闪烁着希望的光芒，前方的路是回家的路，也是通往美好2021的路。

作者单位：马拉维公路项目部

我在安哥拉的这一年

● 孙康

我叫孙康，是一名扎根在遥远非洲大地的一名建设者，2020年是我在安哥拉工作的第三个年头。今年，受新冠疫情影响，身在海外的心忧虑自然不少，但是身边也不乏那些让我深深感动的人和事。

作为一名中国建设者，我和坚守在海外的同事们相濡以沫，共度时艰，在大家的辛勤劳动下，我们承建的安哥拉卡宾达供水项目顺利竣工，为当地60万民众提供健康的自来水。卡宾达供水工程正式送水那天早上，我到达西芬布村时，村里上百人早已簇拥在取水点。头顶水桶的家庭主妇、手捧塑料瓶的孩童……看着清洁的自来水喷出的那一刻，大家沸腾了，每个人脸上都露出开心的笑容。

在疫情期间，我们制定了应急预案，成立防控疫情小组、配备职业医生和专业救护车、安排专人值班，在施工现场进行防疫宣传和职业健康培训，确保防疫措施到位。当时，我还作为一名援建志愿者，和同事们参与了安哥拉万博疫情防控医院建设任务，为当地疫情防控工作贡献了中国力量。

疫情防控万无一失，我们的工程施工也丝毫没有“掉队”。今年，我们承建的奎托中学、卢班戈小学、卡贡达学校等当地民生工程全部按期交付使用。有时候走在街上，当地的民众看到我身穿印有“CR20”的工作服时，大老远就竖起大拇指说：“中国人，真棒！谢谢你们，中国朋友！”

对于我个人来说，2020年最开心的事是在老家买了属于自己的房子。由于身在国外，很多事情只能拜托父母办理，加上疫情让父母操了很多心，心底里对父母还是有些愧疚的，更遗憾的是这一年也没有机会回家看看父母，更没有尽到作为儿子的义务。

2021年中，我希望在新的一年里我可以把自己的新房装修好，让我的小窝更加温馨，也让我的爱情更加圆满；希望我们的企业可以在新的一年取得更好的成绩；希望疫情可以尽快过去，让我早日回国，我也相信我们强大的祖国可以战胜疫情，让我们的工作和生活都回归到正常状态。

作者单位：安哥拉国际公司

新年心愿

● 陈辉

新年将至，回望过去的一年，感慨万千。虽是特殊的一年，却实现了我埋藏在心底多年的心愿。

子欲孝而亲不在，为了不让自己将来后悔，在2020年国庆节，我带着66岁的母亲，94岁的外婆，还有6岁的儿子来了一场说走就走的旅行，与她们一同前往人间天堂杭州游玩。

我从小是外婆带大的，与外婆的感情极深。工作之前，没有能力，也不敢去想；工作后，有了收入，心里暗下决心，给外婆买漂亮的衣服，带她逛遍各地美景，品尝各地美食。只是再好的想法也抵不过现实的残酷。每每提出想带外婆到我工作的地方看看，或是去那座城市逛逛，都会被舅舅、哥哥、姐姐们无情地拒绝，说最多的一句话：“这么大了，出去有个什么意外，你负得起责任吗？”而母亲也不支持，总对我说：“你工作忙，抽空回来看看就行了，不要给我找麻烦了。”就这样，这个小小的愿望一拖再拖，让外婆从70岁一直等到90多岁，也没能实现。

时间一点一点流逝，这个心愿在心底里迟迟不能忘怀。在本就特殊的2020年，舅舅病故，舅妈车祸，死亡、意外接踵而至，让原本幸福的家瞬间支离破碎，

发生的一切冲击着我的思想，也让我明白珍惜当下，想好的事情就勇敢去做，不要等待，可能等待换来的只是无尽的后悔。

国庆当天，我从西安返回老家，见到外婆，她很是开心，拉着我的手，不停地抚摸，眼角含着泪水，不停地问我：“这次回来，能过几天。”我伸出手掌给外婆看，外婆抹着眼泪点着头，瞬间明白。外婆在70岁出过车祸，后来一直拄着拐杖，如今耳朵也听不见了，但眼睛却很亮，她可以从你的表情，手势猜出你要表达的意思。

第二天一早，我带着一家人坐上了前往杭州的高铁。为了让旅行轻松快乐，我早早做好了准备，给外婆买了轮椅，订好了酒店，规划了游玩线路。这一次外出，让外婆开启了很多第一次，第一次出远门，第一次坐高铁，第一次住酒店，第一次到杭州……一路上，外婆一直望着窗外，生怕错过窗外的任何美景。到了酒店，外婆突然问道：“到你家了。”我接着她的话回答：“到了，你看我家好不好，我们就住这里不回去了。”“好，过个十天半个月就回。”外婆认真地说道。引得我们哈哈大笑，忙解释这是酒店，但外婆最终也没有明白什么是酒店，一直以为这是我的家。

新年伊始，让人不由得感叹一句“时间过得真快，一年又过去了。”

2020年，对于所有人来说，都是极不平凡的一年。突如其来的新冠肺炎疫情，打乱了人们对庚子鼠年的期待，但对我而言，这一年既是开始也是结束，开始步入人生中另一种身份的旅程，也结束了作为学子的18载求学之旅。

昔日美好的校园生活，在疫情之下，匆忙结束，来自五湖四海的人开始探寻另一段奇妙的旅程，从学生到学员，从校园到职场，踏上离家的火车，我也离开了那座属于我独特记忆的城市。

当我走进钢筋、水泥的施工场地，在一栋栋拔地而起的楼宇间，看到一线施工人员夏日的汗水成水珠划过黝黑的脸庞，冬日的寒风吹干粗糙而有力的手掌，略显稚嫩的眉眼间展现着不符于

年龄的担当与稳重，我迫不及待按下相机的快门，记录这片土地的变化，书写那些可爱的人感人至深的故事。这些看似平凡的人生，肩上承载“家”的渴望，他们是“中国速度”的见证，更是城市日新月异守望者。

在日复一日中，我深刻感受到城市翻天覆地的变化和欣欣向荣的背后，是无数建筑人的努力与奉献。“每逢佳节倍思亲”，没有比亲人更让这些可爱的人们牵挂的了，工作之外，

他是谁的父亲，他又是谁的儿子，是远在他乡的惦念，是遥遥相望的守护。

新的一年，铁建人又将踏上行程，来年的春暖花开，幢幢高楼，记载着这一年的奋斗与奉献，此刻，我眺望初升的朝阳，映于工地前方，熠熠生辉。

作者单位：三公司

向远方再出发

● 罗辉

这是一个让人难忘的国庆之旅，我们祖孙四代散步在西湖边，蒙蒙细雨，浙浙沥沥飘洒在湖面上，远处群山连绵，雷峰塔隐约可见，雾气笼罩的西湖仿佛是一副水墨画，让人陶醉。在西溪国家湿地公园，坐在电动船上，吹着徐徐清风，漫游在芦苇荡中，欣赏沿岸的风景，感受着鸟语花香，仿佛一切都是那么美好，看着外婆脸色露出的笑容，真希望时间能定格在这一刻。外婆胃口很好，米饭、炒菜、牛肉汤，每顿饭都吃的很香，精神也很好，走到哪里都是笑容满面。看着此刻的外婆，我很知足，原本还担心上了年龄的外婆会吃不消，没想到她这么给力，一切都好好的。

美好的时光是短暂的，假期结束，我将外婆和妈妈送回老家。一个月后，另一件好事悄然而至，大哥开车到西安办事，将外婆和妈妈送过来。初到家中的外婆，拄着拐杖，每个房间都转一遍，不停地点头，我趴在她耳边，大声说道：“外婆，这才是我的家。”从她的眼神中看到了欣慰和满意。

这段时间我是幸福的，周末陪外婆逛大雁塔、钟楼、回民街等名胜古迹，品尝西安的美食。可不到一个月，外婆就嚷着回老家，不停地重复那句“客走人安。”原来，看着我每天忙忙碌碌，外婆不想让我太累。我知道她是以自己的方式疼爱我，可她不知道，这段时间我是多么的开心快乐。

新年的钟声即将敲响，希望外婆健康快乐，让我有机会带着她，踏遍天南地北，看遍千山万水。

作者单位：集团公司党委宣传部